

电子科技大学

2015 年攻读硕士学位研究生入学考试试题

考试科目：334 新闻与传播专业综合能力

注：所有答案必须写在答题纸上，写在试卷或草稿纸上均无效。

一、试从新闻报道的角度选择以及文稿的构成要素分析下面一篇新闻稿（要求结合稿件具体说明）。（50 分）

火车站见证兰考经济变迁

本报讯（记者童浩麟）12月2日下午3点15分，兰考县南彰镇徐洼村村民李麦花在新疆摘棉94天后，乘坐K1352次火车回到了兰考。

94天挣了6100元，比去年少了2000元。“今年全国涌到新疆摘棉的人有70多万人，比去年又多了10万。”李麦花说。

“今年兰考到新疆摘棉的明显减少。”兰考县火车站总支书记何金峰说，“从火车站出发摘棉的约为1.8万人，比去年少了8000人。”

兰考县劳动和社会保障局统计数字显示，在2008年达到18万人次峰值以后，兰考劳务输出总数逐年回落。今年前10个月，兰考就地转移劳力6万人，本地就业和外出务工人数比例达到了74：26。

“兰考的劳务经济，已从劳务输出进入到回乡创业和带动就业层面。”兰考县劳动和社会保障局局长孔留书说，“劳务经济的变化和本地经济发展密不可分。”

自2008年起，兰考县委、县政府每年春节都举办“返乡创业明星评比活动”，在评出的52名创业明星中，无一不是上世纪90年代从兰考走出去的务工人员。

第五届创业明星古顺风回报家乡的是投资1.5亿元的生态农业科技园。“公司已促使2500亩土地实现流转。”古顺风说，“1亩地2万元的效益，完全可以让村民不出村就挣钱。”在古顺风生态农业科技园打工的城关镇姜楼村村民有470人，人均月收入1600元。“在家门口就能养家，还能顾家，俺咋还会舍近求远外出打工呢？”村民齐庆竹说。

“兰考火车站虽然是陇海铁路线上一座普普通通的县城车站。但却见证了兰考人民生存的几次改变。”焦裕禄纪念馆管理处副主任董亚娜说，“1962年焦裕禄来兰考的第一天，在火车站看到外出逃荒的群众直流泪。上世纪90年代，百姓又一次坐上火车离开兰考，兰考进入劳务输出时代。”

“17年共介绍了2万多人外出打工。”作为兰考最早从事劳务输出的游富田说，“因为本地企业发展快，群众都坐着火车又回来了。今年我就不再介绍劳务外出了。”

“随着当地企业用工越来越多，企业用工空岗、用工备案在我局频率越来越快，从2010年的一年4次，发展到现在的一月一报。”孔留书说。按照规划，未来5年，兰考企业将全部消化本地富余劳动力。

2011年，兰考县财政一般预算收入完成5.1亿元，同比增长76%，由2008年的全省排名第103位上升到第42位；固定资产投资完成63.5亿元，增长30.7%，增幅居全省10个直管县第一位。

二、请以下列文字为报道基本线索，写一篇 800 字左右的消息。（50 分，要求使用“倒金字塔”结构。其中标题 10 分，正文 40 分）

材料 1

埃博拉病毒是迄今发现的致死率最高的病毒之一，尚无有效疗法。潜伏期从 2 天到 21 天不等，迄今尚未有确认的通过空气传播的情形。该病毒通常由血液和其他体液传播，传播速度很快，可导致埃博拉出血热，其主要症状为高烧、头痛、腹泻与呕吐等。

世界卫生组织认为，目前无需实行国际旅行禁令或限制国际商贸活动。世界卫生组织主管卫生安全的助理总干事福田敬二强调，埃博拉病毒并不神秘，且不通过空气传播，如果采取正确的步骤和措施，可以控制住疫情。

据世界卫生组织统计，西非地区累计出现埃博拉出血热确诊和疑似病例 1711 例，其中 932 人死亡。

世界卫生组织说，这次埃博拉疫情肆虐，部分原因在于西非国家公共卫生条件相对较差，而且缺乏人力、财力和物质资源，疫情应对经验不足，对埃博拉病毒传播渠道等知识缺乏足够了解。

世界卫生组织 8 日拉响埃博拉疫情“全球警报”，呼吁国际社会向西非疫区提供援助。世界卫生组织总干事陈冯富珍说，西非地区埃博拉疫情“严重且反常”，是“近 40 年来这类疫情最复杂的一次暴发”。

世界卫生组织 6 日至 7 日在瑞士日内瓦召开紧急闭门会议，磋商应对方案。世界卫生组织 8 日在声明中说，此次埃博拉疫情是“国际关注的突发公共卫生事件”，病毒的进一步国际传播将造成“尤其严重”影响，而“协调一致的国际应对措施，对阻止和逆转埃博拉病毒在国际范围的传播至关重要”。

医疗援助团体“无国界医生”先前提醒，埃博拉疫情在超过 60 个“热点”地区暴发，已经“失去控制”。美国卫生部门 7 日说，埃博拉病毒“必然”会传播至西非以外地区。

世界卫生组织新闻发言人保罗·加伍德表示，当前各国都必须加强对埃博拉疫情的监测与感染控制，如果游客从西非疫区返回 3 周之内出现高烧、虚弱、呕吐、肌肉疼痛等症状，应高度警惕，立即向医疗部门寻求帮助并报告他们的旅行细节。目前阶段，世卫组织并未发布任何针对疫区的旅行或贸易禁令。世界卫生组织指出，鉴于目前还没有针对埃博拉病毒的有效治疗办法和可用于预防的疫苗，因此加强防护尤为重要。

材料 2

目前，南非已对埃博拉病毒拉响警报。南非卫生部 30 日宣布该国进入高度戒备状态，以防止埃博拉病毒蔓延至南非境内。南非卫生部长阿伦·莫措阿莱迪说，鉴于埃博拉病毒在西非部分国家迅速蔓延，南非必须采取必要的预防措施。据悉，为防止埃博拉病毒进入南非，南非政府已采取各种预防措施，其中包括在各入境口岸也加强了监控，防止游客将埃博拉病毒带进南非，特别严密监控来自西非国家的乘客或曾到过西非国家的人。此外，南非各主要机场已安装体温检测仪，设立了观察治疗室，一旦发现发高烧乘客，可就地隔离和治疗。南非各级政府还成立了应急治疗小组，一旦发现疑似病人，可立即赶赴现场。

英国政府 30 日召开紧急内阁会议，商讨有关应对埃博拉疫情对策的问题。英国外交大臣哈蒙德表示，到目前为止，还没有英国国民染上埃博拉这种恶性疾病，境内也没有病例报告。但卡梅伦首相仍然认为应该认真对待这一疫情。政府首席科学顾问沃尔波特说，政府正

在密切关注有关疫情，并且做好了相关准备。新型传染病疫情是全球面临的挑战，必须要考虑有关的风险，做好风险控制工作。

据悉，本轮疫情从今年3月开始爆发，主要集中在几内亚、利比里亚和塞拉利昂这三个西非国家。世卫组织表示，目前几内亚、利比里亚和塞拉利昂三国的疫情仍具挑战性，7月21日至23日间，三国新增108例埃博拉病例，死亡12人。截至7月23日，几内亚、利比里亚和塞拉利昂共计报告埃博拉病毒造成的累计病例数达1201例，其中672例死亡。

国际在线综合：针对日前有媒体报道说一名由非洲返回中国香港的女子出现类似埃博拉病的症状，世界卫生组织新闻发言人保罗·加伍德30日表示，尽管西非地区埃博拉疫情仍然严峻，但中国民众无须对此恐慌。

30日有报道称，一名由非洲肯尼亚返回中国香港的女子呈现疑似感染埃博拉病症，一度引发亚太地区高度关注。当天晚些时候当地媒体报道称，该女子的检测结果呈阴性，排除感染埃博拉病毒的可能。香港特区政府食物及卫生局局长高永文也于当日表示，并未接报疑似病例。

材料3

中国有14亿人口，而且城市人口极为密集。目前，中国并未确诊埃博拉病例，政府似乎也通过对媒体的监控，将公众的担忧保持在相对较低的水平上。为了把埃博拉病毒封堵在中国之外，中国政府会采取一切可能措施，包括从实质上禁止部分非洲人参加近期的广交会，以及要求酒店帮助监控其他非洲人。义乌是华东一个规模巨大的国际化集镇，数以千计的非洲商人来到这里，从20万摊贩手中购买从橡胶手套到束发带、从床单到女式内衣在内的各种东西。和主办广交会的广州市一样，义乌也是中国政府将埃博拉病毒封堵在中国境外的前沿阵地。

中国外交部非洲司司长林松添表示：“我们按照国际社会通行做法，在机场、海关等边境口岸采取诸如检测体温、填写登记表、预留联系电话等措施，但没有禁止非洲公民来华旅游、经商和开展合作。”不过，中国政府这么做需要权衡两方面的因素。一方面，他们需要保护本国民众。另一方面，与非洲的贸易和投资联系在中国外交政策中日趋重要，中国必须确保相关措施不会冒犯非洲。中国政府坚称，对于几内亚、塞拉利昂和利比里亚这三个埃博拉疫情最严重的国家，中国并未正式限制人们从这三国进入中国。

广交会的有关官员表示，当地政府已要求他们拒绝来自以上三国及刚果的访客——尽管中国外交部和卫生部并不认为刚果出现了埃博拉疫情。中国疾病预防控制中心(China Centre for Disease Control and Prevention)副主任高福表示，只要非洲疫情继续扩散，中国出现首例埃博拉感染者就“只是个时间问题”。不过他还表示：“自从(大约十年前)SARS爆发以后，我们国家建立起了公共卫生防控体系、全国的联防联控机制，再加上各个地区的疾病预防控制的基础设施，大规模爆发的可能性是没有的。”

三、根据下面的新闻稿件撰写一篇评论，字数800字左右。(50分，其中评论标题10分，正文40分)

汶川“抗震小英雄”诈骗46万 自投罗网变成阶下囚

记者从成都高新区人民法院了解到，汶川抗震小英雄雷楚年涉嫌诈骗、伪造国家机关印章、伪造公司印章案，11月3日在成都高新区人民法院开庭审理，涉案金额约46万元。

根据调查，雷楚年第一次涉嫌诈骗发生在 2013 年初，其在与郝某谈恋爱期间，以非法占有为目的，向郝某谎称可以帮助其进入某航空股份有限公司上班，进而虚构需要打点关系等理由，从郝某处骗取 10 万元。

随后几个月中，雷楚年分别以帮助他人孩子进入成都市重点学校读书、拿到彭州市一块土地的土方工程、帮助他人“购买”驾照等理由，并伪造成都市教育局公章、某驾校印章，制作虚假收据和虚假的“通知”以及“成都市初中报名接受条”等，共计骗取他人 36.3 万元。

2013 年 10 月，雷楚年潜逃至广东省深圳市，并于次年 6 月到深圳市公安局莲花派出所报案称其钱包被盗，该所在受案过程中发现雷楚年系被上网追逃人员，遂将其抓获。当月 24 日，雷楚年因涉嫌诈骗罪被成都市公安局高新区分局刑事拘留。7 月底，高新区检察院批准逮捕，并于 10 月以诈骗罪、伪造国家机关印章、伪造公司印章罪起诉雷楚年。

雷楚年，1992 年 9 月出生，成都彭州市人。在汶川大地震中，雷楚年勇救 7 名同学，被评为全国“抗震救灾英雄少年”，他也因此成为 2008 年北京奥运会火炬手。（来源 人民网）

另据腾讯网消息【汶川“抗震小英雄涉诈骗” 今日庭审】曾在地震中勇救 7 名同学的小英雄雷楚年，成名后涉嫌诈骗 46.3 万，今天在高新法院开庭审理。现场来了 10 多名家属，还拿着他的奖状。面对指控，雷没有一点悔意，他有 3 点异议：不承认对女友、胡某某及巫某某的诈骗，对其他诈骗则供认不讳。现在庭审继续。记者王英占 卢祥龙